

建立海上应急救援体系，成功救助1288人

## 三沙铸就南海生命“守护神”

应急  
救援

设市以来三沙海域

接报险情事故  
61起出动救助飞机  
67架次成功救助  
1288人协调船舶  
230艘次涉及遇险人员  
1349人救助成功率达  
95.5%未来  
建设

- 建立健全预警、通讯、监控、指挥、救援平台
- 海上应急救援力量将多做实战型演练
- 加强应急救援分中心和气象预警预报中心建设
- 推进和实施国家批准的三沙应急救援项目建设
- 在有条件的岛礁建设渔港作为避风港

制图/张昕

■ 本报记者 刘操

在“三沙1号”船上设立直升机停机坪，为海上应急救援提供流动保障；应对突发事件，三沙各部门建立应急联动机制，一有险情立刻启动响应；海事、卫生等部门实行24小时值班，三沙海域任何地点发生险情，及时救助……三沙应急救援不仅仅在岛礁上，更在200万平方公里海域上。三沙人正在用更加宽阔的视野，更有前瞻性的眼光，更加创新的思维，更有力地推进三沙海上应急救援工作和应急体系建设。

三沙多台风和暴雨，所处位置又是重要的国际通道，空中航线密集，海上商船众多，渔船作业分散，海上险难频发，应急救援任务越来越重。设市4年来，三沙应急救援体系建设初见成效，在海上应急救援中发挥了不可替代的重要作用。

## 联合紧急救援愈发成熟

设于三沙海事局内的三沙市海上搜救分中心值班室，实行24小时不间断

断值班。“晚上听到值班电话响最揪心，一旦响起，很有可能就是海上发生了险情”，三沙市海事局船舶监督处（船员管理处）处长蔡华文多次参与执行海上搜救任务，对值班搜救深有体会。

一次，蔡华文在凌晨1时接到船舶的求救电话后，立即和同事乘船出海指挥救助。恶劣的天气让救援船在风浪中左摇右摆，差点遇险。船长和船员脱险后，热泪盈眶地握着蔡华文的手说：“在南海航行，你们就是我们的守护神！”

动用直升机紧急转移危重患者的状况也经常发生。今年6月17日8时许，三沙海事局值班室接到险情报告称，距离永兴岛东南方向17海里海域处，广东台山籍渔船“台沙2992”有一名船员突发中风，情况紧急。经过驻岛部队、三沙市政府和海事等部门的密切配合，患病渔民被部队直升机紧急转运至三亚接受进一步治疗，最终脱离了生命危险。

一次，在西沙海域，一名来自广东台山的30岁渔民潜水时，被剑鱼咬伤了半边颅脑，血肉模糊。接到渔政部门的报告后，林显伟立即出海对伤员展开抢救，为渔民输液、止血和清创缝合，这名渔民最终脱离了生命危险。

三沙设市后，岛礁上的建设者越来越多，前来三沙市人民医院就医的患者逐年增加。林显伟一年中有半年时间都坚守在永兴岛，24小时待命应对突发病情。“海上随时可能发生紧急状况，我们时刻做好准备乘坐各种船只，出海救援。”

上1名渔民在作业时被打断肋骨，肺部被刺破，导致内出血，被紧急送往三沙市人民医院接受救治。抢救、包扎、治疗、护送、转运……医院内的所有医护人员紧急配合，最终保住了渔民的生命。

在三沙，像这样的突发病情、伤情不少，经常出现的危急状况让三沙市人民医院副院长林显伟长时间绷紧了神经。“这里远离大医院，任何危急关头都需要我们第一时间上阵抢救。别看我们医院小，但这是我们救命、保命的医院。”

演练模拟在西沙七连屿附近海域货船“北极”轮与“海洋号”渔船发生碰撞造成“海洋号”沉没，7名船员下落不明，“北极”轮船舱起火，船上8名船员面临危险。三沙海上搜救分中心、三沙海事局接到“北极”轮紧急求救后，迅速核实了解事故情况，按程序立即启动应急预案，协调附近水域海巡船、专业救助船、海警船等船舶赶赴现

场参与救助，并对事故海域进行交通管控。三沙海上搜救分中心还同时协调三沙市公安、综合执法、医院、船务等各成员单位前往救助。

“平行搜寻和扩展搜寻”、“直升机对火情进行监控”、“海上救起落水人员”……作为三沙设市以来首次“海空立体”应急演练，成功验证了《三沙海上搜救应急预案》的科学性、实用性和可操作性，检验了多部门联合应急救援机制和实战能力，有利于提高三沙市水上应急搜救的组织、协调和指挥能力，更好地服务南海船舶航行安全。

这只是三沙积极推进应急救援体系建设的一个缩影。日前，三沙市召开从反抗台风看三沙应急救援体系建设座谈研讨视频会，肖杰强调，应急救援体系建设是三沙各项工作的重要抓手和保障，要充分利用各种资源，形成强大合力，努力使三沙应急救援工作平台化、项目化、基地化、常态化。

随着三沙应急救援体系的日趋完善，往来于祖国海的渔民和轮船将获得更多的守护。

（本报永兴岛11月7日电）

## 探索海上病人救助新方法

去年9月20日，渔船“台山292”

## 各种资源形成救援合力

7月14日，“2016年三沙海上应急演练”在西沙七连屿附近海域成功举行，演练科目包括“海空立体”搜救、遇险人员救助、海上消防等，这是我国在三沙海域首次举行的多科目综合性海空搜救演练。

演练模拟在西沙七连屿附近海域货船“北极”轮与“海洋号”渔船发生碰撞造成“海洋号”沉没，7名船员下落不明，“北极”轮船舱起火，船上8名船员面临危险。三沙海上搜救分中心、三沙海事局接到“北极”轮紧急求救后，迅速核实了解事故情况，按程序立即启动应急预案，协调附近水域海巡船、专业救助船、海警船等船舶赶赴现

场参与救助，并对事故海域进行交通管控。三沙海上搜救分中心还同时协调三沙市公安、综合执法、医院、船务等各成员单位前往救助。

“平行搜寻和扩展搜寻”、“直升机对火情进行监控”、“海上救起落水人员”……作为三沙设市以来首次“海空立体”应急演练，成功验证了《三沙海上搜救应急预案》的科学性、实用性和可操作性，检验了多部门联合应急救援机制和实战能力，有利于提高三沙市水上应急搜救的组织、协调和指挥能力，更好地服务南海船舶航行安全。

这只是三沙积极推进应急救援体系建设的一个缩影。日前，三沙市召开从反抗台风看三沙应急救援体系建设座谈研讨视频会，肖杰强调，应急救援体系建设是三沙各项工作的重要抓手和保障，要充分利用各种资源，形成强大合力，努力使三沙应急救援工作平台化、项目化、基地化、常态化。

随着三沙应急救援体系的日趋完善，往来于祖国海的渔民和轮船将获得更多的守护。

（本报永兴岛11月7日电）

## H 三沙快讯

三沙市第一次党代会  
12日至14日在永兴岛召开

本报永兴岛11月7日电（记者刘操 通讯员彭子娥）11月6日，一届三沙市委第100次常委会审议了《三沙市第二届人民代表大会第一次会议方案》以及中国共产党三沙市第一次代表大会有关筹备工作。会议原则审议通过了《三沙市第二届人民代表大会第一次会议方案》。

会议指出，市第二届人民代表大会第一次会议拟定于2016年11月22日至23日在永兴岛召开。会议还审议了中国共产党三沙市第一次代表大会有关筹备工作；审议通过了出席三沙市党代会正式代表人选等。据介绍，中国共产党三沙市第一次代表大会定于2016年11月12日至14日在永兴岛召开，目前各项筹备工作进展顺利。

《三沙年味》“飘香”中南  
获第37届中南地区社科读物优秀奖

本报永兴岛11月7日电（记者刘操 通讯员彭子娥）近日，中南地区人民出版社业务研讨暨第37届优秀社科读物评审会在文昌市召开。三沙市委书记、市长肖杰主编的图书《三沙年味》，荣获第37届中南地区社科读物优秀奖。

《三沙年味》是《逐梦三沙》丛书的第一本，该书立足于三沙设市以来发生的种种巨变，挖掘有代表性的人、物、故事、风尚，反映三沙人为履行国家赋予的神圣使命，建设“主权三沙、美丽三沙、幸福三沙”的波澜壮阔历程。

## H 诗赞三沙

## 老记者为三沙写诗

本报永兴岛11月7日电（记者刘操）海南日报与三沙市委宣传部联合主办的“诗赞三沙”主题诗歌征集活动继续火热开展中。本周，退休军人、原《人民海军》报社记者张全跃专门为活动创作诗歌《南沙太阳花》，表达自己六赴南沙的心灵感受和对三沙的赞美。

本次诗歌征集，主题为“诗赞三沙”，语言要清新明快，内容要积极向上。参赛作品需注明作者姓名、性别、年龄和联系电话等。

本次活动的投稿地址是：海口市金盘路30号海南日报社13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙诗歌”字样。邮箱：sssg2016@163.com。

## 南沙太阳花（节选）

■ 张全跃

刚守南沙时，  
荒凉的礁盘除了浪花，还是浪花。  
循环播放的浪花把战士们折磨得头晕眼花。  
没有花，哪像家？  
以礁为家，必须有花。  
……

爱花就是爱祖国，  
爱花就是爱南沙。  
那年南沙人携太阳花进京向祖国报告：  
“我们已经像太阳花一样在南沙生根开花！”  
二十五分钟报告引爆二十二次掌声，  
满场听众个个满眼泪花。  
他们的视线模糊了——  
太阳花变成了战士，  
战士变成了太阳花。  
南沙战士啊，  
盛开在祖国人民心中的太阳花！

## H “发现三沙之美”作品精选

梦幻彩霞映海面  
旖旎风光收眼底

水下摄影师楠忘和潜伴潜水拍摄三沙美妙的海底世界。 本报记者 宋国强 摄

## 水下摄影师恋上深蓝

■ 本报记者 宋国强

咕嘟，咕嘟，一串串气泡自下而上冒出了平静的海面，顺着气泡向下滑去，两个身影向海面慢慢上浮。

露出水面后，摄影师楠忘就吐掉了呼吸咬嘴，大声喊道，“这里太震撼

了，太漂亮了！”

日前，来自北京的水下摄影师楠忘和他的潜伴马浚森受中央电视台的邀请，来拍摄三沙的水下影像资料。在为期三天的工作中，他们分别在三沙七连屿和永乐暗洞两处海域共下潜了6次。楠忘告诉记者，三天

里，他用相机和摄像机记录到：鱼群、成片的珊瑚群、奇特的海珊景观和簇拥海葵生长的小丑鱼等热带海域比较常见的生物。“太惊喜了，有些水下景观甚至可以用惊艳来形容。”楠忘激动地说。

（本报永兴岛11月7日电）

## H 三沙人物志

■ 本报记者 王培琳

早上的太阳照在海面上，一片波光粼粼。迎着海风和日光，符孝良开始了一天的打鱼生活。从16岁开始跟随父亲从潭门来到银屿岛，成为一位地道的渔民，至今已经18年了。或许，符孝良会和父亲一样，等待自己的儿子长大，再带儿子来打渔，世代以海为田，以船为家。

然而近几年，随着西沙旅游航线的开通，符孝良尝到了“旅游饭”的甜

三沙游客青睐潜水冲浪，渔民瞄准潜水教练员职业  
地道渔民“潜”力无限

头，也开始考虑转型。“潜水，是我们渔民的必备技能，如果可以拿到证书，我们都可以为游客做潜水教练。”符孝良笑着说。

银屿是西沙永乐群岛中的一个岛礁，白色的珊瑚礁砾，黑色的礁石，蓝色的渔民居所，绿色的波光粼粼，美丽的小岛风光，与附近的鸭公岛、全富岛连成一片，成了三亚北部湾之星的必到景点。这里居住着9户渔民，渔民们大都来自琼海潭门镇，符孝良就是其中的一户。

春天的晚上去石头缝里抓鱼，冬天的白天去海里抓海螺、海参，符孝良早出晚归，除去休渔季和台风天，每年有6个月左右可以出海捕捞，走遍了西沙各海域，符孝良平均每天能打捞海产品60斤左右。

4年前，邮轮没有开通时，符孝良只能将海鱼晒干，如果有渔船回潭门，便顺带捎回去部分海产品，托人进行售卖。由于船舶和打捞的数量均是未知数，收入也不大稳定。而三沙旅游邮轮北部湾之星的开通，每月可以为

银屿带来1000多名游客。“现在的海产品不用离岛就能卖完了。”符孝良满意地说道。

每班邮轮靠岸，仅仅依托售卖海产品，符孝良和岛上的渔民一天平均收入约在600元左右。来到岛上的游客纷纷为三沙碧澈的海水陶醉，潜水冲浪也成了大家跃跃欲试的项目，而看着自己熟悉的老人本行被广大游客喜爱，符孝良也萌生了新的想法。

“基本技能都有，如果能拿到合格的潜水员和冲浪员证书，我们都能立

刻上岗，多样化共同发展可能是我们的新出路。”符孝良说。

“发展旅游业有助于吸引渔民加入服务业，如成为潜水员与冲浪员，我们也鼓励渔民转产转业，从而推动当地经济转型。”三沙市委书记、市长肖杰表示，三沙也将根据新的就业机会为渔民培训。

迎着海风而立，符孝良的眼睛里充满着对未来的憧憬。日后，他有望成为身兼数职的“新渔民”。（本报永兴岛11月7日电）

本报永兴岛11月7日电（记者刘操）由海南日报社和三沙市委宣传部联合举办的“发现三沙之美”手机随手拍活动继续火热进行中。本期选登作品《三沙夕阳》，作者为三沙边防支队邢固固，拍摄地为三沙晋卿岛附近海域。

此次活动的征集作品为手机上传的图片，每幅参赛作品文件名上注明作品名及作品描述，并提供作者的真实姓名、手机号、拍摄地。

本次活动的投稿地址是：海口市金盘路30号海南日报社13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙随手拍”字样。邮箱：sssp2016@163.com。